



# 团结奋进建新功 踔厉奋发开新局

## 2022年市总工会奋力谱写新时代重庆工会工作新篇章

时光荏苒，奋斗如歌。过去的2022年，在市委和全国总工会的坚强领导下，市总工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，紧扣迎接党的二十大胜利召开和学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线，认真落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，保持和增强政治性、先进性、群众性，守正创新、履职尽责、积极作为，推进全市工会工作取得明显实效。



2022年5月1日，中共重庆市委宣传部、重庆市精神文明建设委员会办公室、重庆市总工会举行“新时代奋斗者”2022年重庆市最美产业工人发布仪式，向全社会发布10名“最美产业工人”。

### 1 强化思想政治引领 凝聚职工团结奋进合力

“党的二十大报告提到，十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事，这三件大事分别是什么？”近日，在中建五局重庆分公司轨道15号线6标2分部项目建设现场，党支部书记吴冬云抛出问题后，几名年轻职工齐声回答出正确答案。

为推动党的二十大精神深入基层一线、走进职工心里，2022年11月21日至30日，市总工会面向全市职工举办了网上知识竞赛活动，竞赛累计答题近40万人次，在广大职工中掀起了学习贯彻党的二十大精神的热潮。

2022年，市总工会围绕迎接宣传贯彻党的二十大精神这条主线，广泛开展“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”主题宣传教育活动，组织市总工会机关干部传达学习党的二十大精神，制发《重庆市总工会关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》，及时细化实化学习宣传贯彻党的二十大精神举措，组织开展党的二十大精神主题宣讲等系列活动。市总工会领导班子成员开展示范性宣讲活动30余场次，组织职工中的二十大党代表和劳模代表宣讲101场次。全市各级工会积极开展职工书屋建设和全国职工阅读活动，建成18家全国工会职工书屋示范点，1人获全国工会职工书屋“阅读学习成才职工”。

强化职工思想政治引领，凝聚奋进新时代的信心与力量。市总工会深入抓好习近平新时代中国特色社会主义思想在广大职工群众中的学习宣传贯彻，深化“四史”和中国工运史宣传教育，组织开展“永远跟党走”“中国梦·劳动美”等群众性主题教育活动100余场次，推动党的创新理论走进职工心里。同时，加强与职业道德为重点的“四德”建设，2家单位、2名个人被表彰为全国职工职业道德建设标兵单位、先进单位和先进个人。统筹安排全市职工文体艺系列活动和职工线上运动，创作公益歌曲《有事一起扛》等系列文艺作品；组织开展“网聚职工正能量 争做中国好网民”等活动，强化工会意识形态阵地建设管理。

### 2 搭建技能成才平台 汇聚职工建功立业伟力

“以前，由于国外技术垄断，我国己二腈产品自主工业化生产完全是空白。如今，我们攻克了10万吨/年己二腈项目。”重庆华峰化工有限公司技术总工赵风轩自豪地说，该公司建成的首套苯胺法工艺生产己二腈装置已通过专家鉴定。

华峰化工是涪陵区产业工人队伍建设改革试点单位，以赵风轩名字命名的劳模工作室，成为该公司打造高技能人才队伍的重要平台。在工作室的引领下，多名一线工人成为技术骨干，担负起十几个项目的研发，近年来实现创效近千万元。

产业工人提档升“技”，由“工”变“匠”，华峰化工是重庆市扎实推进产业工人队伍建设改革的一个缩影。自产业工人队伍建设改革推进以来，市总工会切实履行职责，成立工作专班，集中力量攻坚，抓住“产改”五周年契机，开展“产改”五周年系列活动。大力实施经济待遇匹配落实、职工创新创造赋能、技能人才评价改革、职业教育提质创优“四大行动”，以难点突破带动整体提升，推动全市“产改”工作形成合力、提质增效、走深走实。2022年，市总工会挂牌命名首批5家重庆工匠学院，建成全市首家“重庆教师职业技能成长基地”。目前，市级出台改革政策文件80余项，全市技能人才增至476.5万人，其中高技能人才超150万人。

劳动和技能竞赛活动，是提高职工素质、推动企业进步、促进经济发展的重要途径。2022年，市



2022年4月25日，2022年“铸就精品工程、争当发展先锋”重庆市铁路建设劳动和技能竞赛启动大会在重黔铁路黄草乌江双线大桥建设现场召开。



2022年2月15日，市总工会联合重庆火车站在重庆火车北站候车厅开展“春风送法律·平安万里行”普法活动。

总工会以“建功‘十四五’、奋进新征程”为主题，围绕成渝地区双城经济圈建设、突破关键核心技术、补齐产业链供应链、加强进口替代和安全生产等重大战略、重点领域、重点项目，开展2022年成渝地区双城经济圈竞赛7场、市级重点劳动和技能竞赛12场，动员1600余家企业参加全市网上劳动和技能竞赛，产生优秀月度之星近4000个、优秀月度“五小”作品400个。

2022年，市总工会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，推荐评选2022年全国五一劳动奖状5个、全国五一劳动奖章20个、全国工人先锋号23个；召开庆祝“五一”国际劳动节暨重庆五一劳动奖和重庆市工人先锋号表彰大会，表彰2022年重庆五一劳动奖状95个、奖章188个、工人先锋号189个；宣传发布2022年“重庆市最美产业工人”10名。在市级主流媒体开设专题专栏，重点宣传一批立得住、叫得响、走得远的劳模工匠典型。组织开展劳模、工匠、职业道德标兵进企业、进校园、进社区示范性宣讲活动，大力弘扬“劳动创造幸福”的价值理念。

### 3 延伸工会服务触角 提升职工维权服务效能

2022年夏天，江北区总工会职工服务中心内的“全国最户外劳动者服务站点”人来人往。800余平方米的站点里，有忙着给手机充电的外卖员、快递小哥，有靠在沙发上小憩的环卫工人，也有排队接水的城管工作人员。

维护职工合法权益，竭诚服务职工群众是工会的基本职责。当好职工群众“娘家人”，做好职工群众冷暖的“知心人”。2022年以来，市总工会切实履行维权服务基本职责，坚持构建和谐劳动关系和防范化解风险一体推进，开展“尊法守法·携手筑梦”“春风送法律·平安万里行”等普法宣传和法律服务，积极推动“法院+工会+人社+司法”四方联动机制建设，开设重庆工会普法云课堂，建立“重庆工会基层普法角”1952个，为1.4万余名职工提供法律咨询服务，通过法律援助、调解等方式化解各类劳动纠纷1500余件。指导41个区县（开发区）全部规范建立工会劳动争议调解人民调解委员会，配备专兼职调解员近300名。重庆市11人荣获第八届全国维护职工权益杰出律师；渝中区工会劳动纠纷人民调解委员会等4家基层劳动人事争议调解组织，被人力资源和社会保障部、全国总工会等部门通报表扬……

线上线下举行“渝见·会聚良缘”职工婚恋交友活动、送心理健康服务到基层……市总工会接长服务手臂、延伸服务触角，办好服务职工实事。工会品牌活动四季常青，去年来，市总工会深化职工帮扶服务，做好元旦、春节“两节”慰问，全市各级工会筹集1.05亿元慰问款物，慰问各类职工25万余人次；广泛开展“炎夏送清凉”活动，筹集送清凉慰问资金7000余万元，对包括货车司机、网约车司机、快递员等新就业形态劳动者在内的职工集中慰问100万人次；开展“丰收节”农民工专项慰问；协助政府有关部门帮助3000余农民工追讨欠薪5200万余元。

在助力疫情防控与经济社会发展方面，市总工会及时出台贯彻落实全国总工会《关于进一步规范全民健身等工会经费使用管理的通知》《加大工会经费投入助力疫情防控与经济社会发展的若干措施》的具体措施，制定6方面39条具体措施，筹集并投入资金2.5亿元，免征全市5000余家小微企业工会经费4400余万元，为服务经济、服务大局、服务职工贡献工会力量。

### 4 推动改革纵深发展 引领工会工作开新局谱新篇

“不花一分钱，就清楚了自己的健康状况。”九龙坡区，加入工会组织不久的网约车驾驶员周叶说，最近，她把体检报告拿给同事看后，大家纷纷到社区咨询如何加入工会。在渝中区，环卫工人李桂兰说，社区工会服务站解决了热饭、喝水、歇脚的难题，切身感受到工会组织的温暖后，她带着班组8名同事加入了工会。

从“要我入会”到“我要入会”，广大职工纷纷主动加入工会“大家庭”，这得益于市总工会持续深化工会改革创新，不断完善工会工作体系。

在拓展工会组织覆盖和工作覆盖方面，市总工会在全市范围推进农民工、新就业形态劳动者入会及加入职工互助保障试点扩面。新建工会组织2495个，发展会员22.8万人。开展职工互助保障覆盖单位1.2万家、入会职工133.3万人，互助金申领4万人次、金额1.16亿元。同时，编印《市总工会服务事项清单》60项，以服务覆盖促进组织覆盖，把包括农民工、新就业形态劳动者在内的更广大职工群众吸引过来、组织起来、稳固下来。

在强化工会自身建设方面，市总工会启动全市工会系统“区县级工会加强年”专项工作，促进工会系统人力、物力、财力等资源下沉，进一步夯实工会基层基础；开展“转作风、解难题、促发展、保稳定”专项行动，结合全市工会机关干部赴基层蹲点工作，成立市、区县两级蹲点工作组103个，组织353名工会干部走下基层、走进职工，指导新建基层工会600余个、新发展会员近15万人，深入基层访谈干部职工3500余人次，切实推动解决重点难点问题。

在推进党的建设方面，市总工会认真落实全面从严治党主体责任，强化政治机关建设，推动党史学习教育常态化，印发《市总工会直属机关深入推进党支部标准化规范化建设争创“四强”党支部工作实施方案》，通过“四强”党支部建设打造党建工作品牌；召开直属机关党的建设暨党风廉政建设工作会、半年分析会，深化拓展“以案四说”“以案四改”，组织集中观看党风廉政警示教育片，持续营造风清气正的良好政治生态。

寒凝大地发春华，风正扬帆正当时。市总工会有关负责人表示，2023年将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实市委六届二次全会部署，以增强政治性、先进性、群众性为主线，以引领职工群众思想、汇聚建功立业伟力、提升维权服务效能、推动改革纵深发展为重点，以健全制度机制、改进运行方式、加强作风建设为保证，不断深化工会改革建设，切实发挥桥梁纽带作用，组织动员全市工会干部和职工群众以时不我待、只争朝夕的责任感使命感，拥抱新时代、奋进新征程、建设新重庆。